Всем салом! 
Не спится (гриппую 3-й день), простите за опус. Серьезные бумаги писать - голова болеть начинает, так что можете не читать, если лень.
Мне были звонки сегодня пару раз,  с вопросами о Чемпионате по ледолазанию. Для ясности коротко отвечу на некоторые из, и дам еще доп.информацию.

Во - первых, беспокоящимся на предмет " необычности" стартовых взносов:
- вот ПЕРВЫЕ же две набранные мной в гугле ссылки по аналогичным ссылкам последних соревнований соседей:

http://www.pugachev.kg/2008-11-03-14-45-32/7-2008-11-04-15-53-23/1273--18-19-2014
http://mountain.kz/ru/news/1884/otkrytyi-chempionat-kazakhstana-po-zimnemu-alpinistskomu-dvoeboryu- 
Наверное легко найти еще, не округляйте пафосно (извините) щеки, глаза и брови, уважаемые; напомню опять, слово - не воробей. Вчера мне на собрании, выходит, не соврали... Не мы одни. 
Пока Чемпионат - открытый, смотрите проект Календ. плана, он выложен. 

- идея по сбору наличных "стартовых" денег, признаться, - не моя, и предлагалась чуть ли не с прошлой Конференции (на счету ФАСУ тогда, как известно, был "минус", т.е. - картотека, а соревнования уже шли). После моего звонка  в Минюст идея сразу заглохла: ВСЕ деньги, согласно его требованию, ТОЛЬКО - через р/счет, даже с полной финотчетностью. Поэтому и членские взносы сдаются нами в банке, через кассу, с получением платящими соответствующих квитанций. 
Потихоньку ряды членов ФАСУ ... множатся, надо сказать. Похоже, растет их, рядов и членов,  благосостояние: не каждый может позволить нынче 3000 сум (БОЛЬШЕ 1-го! доллара! в месяц!  - "о ужас на крыльях ночи"). 
Я все жду, когда же ж до финпомощи ФАСУ на спортмероприятия (да хоть на офисную бумагу, братцы!) разбогатеет, а потом - созреет "бывший наш народ" - "Узбекистон альпинистлари". И «забткорлари». Вот на мой взгляд, например, в этом смысле, при всех, не скрою, нелюбвях и нюансах (не моих), согласитесь, по факту - просто огромный вклад в "наше" дело, и в т.ч. помощи детдомовским детям, и не только, - от Питиримова Дмитрия (Кляймберка). Да, кстати, Золотарева Света и Руч Дима (если сторож нам не врет!) - уже тоже практически: от них есть подарки ледолазам: УРА, ЗАРАБОТАЛО! Мархамат, ребята, можно ведь помогать и не через ФАСУ, а напрямую, коллективам. Как здесь со снарягой, не мне всем вам рассказывать. Современное горохождение требует и соответствующей снаряги, одежды и обуви, всем - от мала до велика. Ледолазанием, например, желают, по их словам, заниматься и "скалолазочки", и скалолазы . Отличная идея, кстати, - Сорокин Дима в Бишкеке-2013 (на сайте есть инфо) - тому подтверждение. Дело - за снарягой, одеждой и инструкторами. В субботу, кстати, ребята едут в Ходжикент,  потренироваться.

Сейчас фин. ситуация в ФАСУ за счет заработанных с февраля денег - чуть легче: платятся налоги, зарплаты бухгалтеру и работающим по трудовому соглашению, по решениям ПФ стабильно - денежные компенсации - судьям (подготовщикам) трасс соревнований (все последние разы), закупаются призы, снаряжение (веревками, к примеру, пользуется сборная и есть запас для соревнований), частично, но оплачиваются проезды спортсменов ( аналогично - планируется членам сборной, к примеру, на  поездку в Арчу) и пр. Тем не менее, денег пока не очень много, сами понимаете. Вчера решили все же эти “стартовыe” деньги собирать, но - через р/счет, НА ПРИЗЫ самим участникам соревнований (денежная форма, возможно, - точно пока не знаю - обкладывается доп.налогами, как зарплата, т.е. - доход). О необходимости "бонусов" членам ФАСУ я уже писал, этот, освобождение от «стартовых, - один из них. Будут, уверяю, еще. 

- финансирования-2014 от МКиС пока нет: не утвержден сводный Календ.план МКиС по всем видам. 

- приказ по МКиС о Чемп.ледолазания и Зимнем, уверили меня сегодня работники МКиС, готовы и согласованы, ждут лишь подписи замминистра.

-приказ о чемпионате по скалолазанию ждет доп.письма с уточнением места проведения. Не проблема, время есть.

-жду от Юры Лябина Положение на Чемпионат, просмотрим - и сразу выложу.

- Деменская Фирдаус обещала навести справки о получении страховых полисов. Тренеров и спортсменов прошу обратить внимание и не забыть о документах и мед.справках. Не откладывать на последний момент, пока есть время.

А, да, совсем забыл! Радетелям против ужесточающих Правил, бумажной волокиты, против соблюдений  требований МКиС и Минюста и пр.: ребята, ПОРА определяться - или ругать бардак, или "суров закон" и колхоз - дело добровольное. Уверяю, когда наведете порядок с документами, а прошел ГОД после Конференции-2013, будет проще во всех смыслах самим же. И еще, кстати,  - по поводу недавних обращений по "бумагам" участников: ответственно заявляю - невыдача спортдокументов переходящим в др. коллективы спортсменам (жизнь есть жизнь, не всегда все гладко в отношениях) - полнейший произвол, шантаж и беззаконие, какие бы по этому поводу (мелкий бред просто) "филькины грамоты" не подписывались и доводы не приводились. Кто не верит – пусть проверит. В МКиС, например. Касается все коллективы, между прочим! Надо это ... быть цивилизованными. Будут еще такие обращения - предупреждаю, что обращусь письменно в соответствующие инстанции, официально.
…Ну вот, поговорил за жизнь, попугал, теперь пойду болеть дальше.
Постараюсь с Положением и протоколом собрания ПФ не затянуть.

Всем успехов, пока!
