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ПОЛОЖЕНИЕ
об Открытом Кубке Республики Узбекистан 2019г. по технике альпинизма 

 Открытый Кубок Республики Узбекистан по технике альпинизма проводится согласно Календарному плану спортивно-массовых мероприятий Министерства по делам культуры и спорта и ФАиС Узбекистана   на 2019г.    
Цели и задачи: развитие альпинизма в Узбекистане, привлечение граждан к активным видам отдыха, а также популяризации техники альпинизма,  повышение мастерства, выявление сильнейших альпинистов  и команд, формирование  сборной Узбекистана.
Сроки и место проведения: соревнования проводятся 22 декабря 2019г. на скалах Ходжикент, Таш.область.
Руководство проведением соревнований: общее руководство осуществляется Федерацией альпинизма и  скалолазания Узбекистана, непосредственное проведение соревнований возлагается на судейскую коллегию.
Участники соревнований: 
Соревнования проводятся согласно   Положению по альпинизму на 2019г. К участию в соревнованиях допускаются спортсмены с 16 лет, имеющие допуск врача, классификационный  билет, документ, удостоверяющий личность и возраст спортсмена.
Соревнования проводятся среди мужчин и женщин.
            Программа соревнований: соревнования проводятся по дисциплине Dry-tooling - прохождение скальных маршрутов с использованием ледового снаряжения: кошек (предпочтительно монозуб) и ледовых инструментов. 
22 декабря: 	09.30-10.00	– Регистрация участников, работа мандатной  комиссии. 
10.00 		– Начало соревнования. 
Прохождение двух трасс средней сложности, время для каждой трассы - 6 минут. Победитель определяется по сумме двух трасс (количество «топов», затраченное время и высота подъема).
       		Награждение, закрытие соревнований. 
Подведение результатов и награждение: спортсмены, занявшие 1,2,3 места,  награждаются дипломами, медалями и памятными призами.
 Заявки: 
- предварительные заявки с указанием фамилии, имени, года рождения подаются до 20-00 21 декабря  2019г. по телефону +99898 126-39-27 - Деменская Фирдаус,  емейл ferda@mail.ru и по телефону +99899 820-16-64 Денис Урлаев, емейл bahatosh@gmail.com
- окончательные заявки представители команд должны представить 22 декабря в 9.30 в мандатную комиссию.
Расходы по участию в соревнованиях и ответственность за используемое личное снаряжение  несут спортсмены и командирующие их организации.  
             
Примечание: каждый участвующий спортсмен должен иметь: каску, систему, ледовые инструменты, кошки альпинистские (предпочтительно монозуб) и перчатки. 

                               
Данное положение является вызовом на соревнования.

