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3 апреля 2014г.
Протокол №2 (12)
собрания  президиума Федерации АиС Узбекистана 
Присутствовали: Илясов С.В., Кононеров В.П., Лябин Ю.А. (РК), Федоров А.В., Хурсандов А.А., Шабанов А.В. 
Повестка дня и принятые решения: 
1.
О вступлении в члены Международной ассоциации общественных объединений «Евро-Азиатская ассоциация альпинизма». Об одобрении устава Международной ассоциации общественных объединений «Евро-Азиатская ассоциация альпинизма». О направлении делегатов на конференцию Международной ассоциации общественных объединений «Евро-Азиатская ассоциация альпинизма». 
Присутствующие были ранее ознакомлены с соответствующими документами МАОО ЕААА. 
СЛУШАЛИ: Хурсандова А.А, который предложил вступить в члены Международной ассоциации общественных объединений «Евро-Азиатская ассоциация альпинизма».

ГОЛОСОВАЛИ:«ЗА» - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: Вступить в члены Международной ассоциации общественных объединений «Евро-Азиатская ассоциация альпинизма».

СЛУШАЛИ:Шабанова А.А. с предложением одобрить устав Международной ассоциации общественных объединений «Евро-Азиатская ассоциация альпинизма».

ГОЛОСОВАЛИ: «ЗА» - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: Одобрить Устав Международной ассоциации общественных объединений «Евро-Азиатская ассоциация альпинизма».

СЛУШАЛИ:Шабанова А.А., который предложил избрать делегатов на Конференцию Международной ассоциации общественных объединений «Евро-Азиатская ассоциация альпинизма» от Федерации альпинизма и скалолазания Узбекистана в лице Шабанова А.В., Хурсандова А.А.
ГОЛОСОВАЛИ:«ЗА» - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ:Направить в качестве полномочных делегатов на Конференцию Международной ассоциации общественных объединений «Евро-Азиатская ассоциация альпинизма» от Федерации альпинизма и скалолазания Узбекистана Шабанова А.В., Хурсандова А.А.

2. Рассмотрение ходатайства Шашловой Н.Я. о присвоении соответствующих инструкторских категорий членам АС «Ирбис» Федотову Р. и Зубареву А. 
СЛУШАЛИ: Хурсандова А.А., ознакомившего присутствующих с соответствующей просьбой Шашловой Н.Я., старшего тренера АС «ИРБИС».  
ПОСТАНОВИЛИ: 
а) с учетом нарушений руководством АС ИРБИС «Правил проведения альпинистских мероприятий и соревнований» на альпмероприятиях АС ИРБИС (см. протокол № 10 ПФ от 14.11.2013г.) периода стажировки Федотова Р., в присвоении 3-й инструкторской категории Федотову Р. ОТКАЗАТЬ. Квалификационной комиссии рассмотреть документы Федотова Р.  При наличии всех соответствующих документов об окончании ШКОЛЫ, включая решение ее Экзаменационной комиссии, – разрешить повторное прохождение стажировки на альпмероприятиях, проводимых в соответствии с «Правилами», в т.ч. – на Альпиниаде и КГМ ФАиС Узбекистана.
  б) с учетом нарушений руководством АС ИРБИС «Правил проведения альпинистских мероприятий и соревнований» на альпмероприятиях АС ИРБИС (см. протокол № 10 ПФ от 14.11.2013г.) периода работы Зубарева А. инструктором, в присвоении 2-й инструкторской категории Зубареву А. ОТКАЗАТЬ. Стаж работы Зубарева А. на 2-ю инструкторскую категорию засчитывать, начиная с 14.11.2013г., на альпинистских мероприятиях, проводимых в соответствии с «Правилами».
3. Чемпионат Узбекистана по ледолазанию (дисциплина драйтулинг) памяти Байназарова А.

СЛУШАЛИ: Лябин Ю., главный судья ознакомил присутствующих с основными моментами проведения соревнований.

ПОСТАНОВИЛИ: провести соревнования 12-13-го апреля 2014 г., на скалах в Ходжикенте, в дисциплине – драйтулинг (трудность).

4. Майская Альпиниада – 2014. 
СЛУШАЛИ: Федорова А.В. с информацией от РШВСМ и ЗИТСВС по срокам, порядку проведения и частичном финансировании Альпиниады со стороны МКиС, а также Хурсандова А.А. с информацией от  АС ИРБИС о намерении проведения в период Альпиниады собственного альп.мероприятия в период с 28 апреля  по 18 мая 2014г. 

ПОСТАНОВИЛИ: сроки и место проведения Альпиниады - с 1 по 15 мая 2014г. в урочище Чимган и в р-не пика Охотничий, а также в ущельях Ахтарсай и Мачитасгонсай. Определен состав судейской бригады Альпиниады. АС ИРБИС в период 1-15 мая 2014г. работать в рамках единого альп.мероприятия – Альпиниады, в период 16-18 мая разрешить проведение самостоятельного альп.мероприятия.
5. Выдача удостоверений «промышленного альпиниста» инструкторам ФАиС Узбекистана.
СЛУШАЛИ: Лябин Ю. озвучил мнение, что инструкторы-методисты по альпинизму ФАиС, преподающие на курсах промышленного альпинизма, сами не имеют удостоверений. 

ПОСТАНОВИЛИ: выдать удостоверения «промышленного альпиниста» инструкторам ФАиС Узбекистана, в течении последних 2-х лет преподававших на курсах «пром. альпинизма» по договорам ФАиС Узбекистана. Инструкторы альпинизма, не имеющие опыта обучения курсантов пром. альпинизму, получают такое удостоверение после соответствующей стажировки на курсах по договорам ФАиС Узбекистана.
Президент Федерации АиС Узбекистана 
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Ответственный секретарь
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